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VERBALE DEL CONSIGLIO PASTORALE DELL’8 GIUGNO 2020 

 
Lunedì 8 Giugno 2020 alle ore 21,00 presso la sala parrocchiale di Oltrefiume si è tenuta 
la riunione del Consiglio Pastorale Interparrocchiale. 
All’incontro, presieduto dal parroco don Giuseppe VOLPATI, erano presenti i consiglieri: 
BOCCHETTA Claudia, BORGHINI Carmen, BROVELLI Laura, COLOMBO Giovanni, 
GAMBARONI Maura, LENA Loretta. LOCATELLI Pier Mario, PARACCHINI Chiara, 
STELITANO Fernanda, TRAVAGLINI Maria Letizia. Assenti i due Consiglieri di Feriolo: 
DEL SORDO Umberto e LUCINI Annita. 
 

All’Ordine del Giorno: 

1. L’EMERGENZA CORONAVIRUS e l’impegno della nostra Caritas in 

questi mesi. 

Il direttore della Caritas consegna e commenta un testo che sintetizza l’impegno di questi 
mesi. 

“Anche la nostra Caritas ha vissuto nel tempo del lockdown e dell’emergenza alimentare.  

Con i primi di marzo, tutta la programmazione settimanale dei nostri servizi è stata 

interrotta. Sospesi i viaggi e i turni al Centro. Chiuso il guardaroba. La maggioranza dei 

nostri volontari non più giovani, non se l’è sentita di intervenire direttamente ma ha dato 

supporto economico a distanza. Il coinvolgimento dei volontari più giovani della Protezione 

Civile e della Croce Rossa, insieme con l’Amministrazione Comunale, ci ha permesso di 

dare risposta al considerevole aumento di richieste. 

Il gruppo di gestione del Fondo di Solidarietà è stato coinvolto in tre incontri straordinari 

per definire criteri per la distribuzione dei buoni spesa con l’intervento economico del 

Governo, a circa 120 nuclei familiari che ne hanno fatto richiesta, dei quali non ci sono 

stati forniti i nominativi per motivi di privacy. 

Con lo slogan “LA CARITÀ NON SI FERMA”, abbiamo stimolato la raccolta di offerte 

per incrementare il Fondo e in questi tre mesi sono stati depositati sul conto 4550 euro. 

La crisi economica ha colpito, particolarmente gli operatori legati al settore turistico, si è 

così generata una povertà legata a quanti avevano contratti di lavoro stagionali che non 

verranno rinnovati. Le richieste economiche per le utenze abitative sono lievitate con più di 

quaranta pagamenti che hanno superato la cifra di 4800 Euro. 

Dopo le prime settimane con la distribuzione a domicilio da parte della Protezione Civile, 

dalla serranda aperta sulla piazza del nostro magazzino Caritas, si sono distribuiti al 

venerdì, su appuntamento, i generi di prima necessità, grazie soprattutto alla presenza 

costante di Loretta. Il magazzino in questi mesi è stato completamente rinnovato e, oltre ai 

generi alimentari offerti da privati, dall’Amministrazione e dalle Associazioni, abbiamo 

acquistato generi alimentari alla Conad per 2400 Euro. 

Da una situazione pre-Covid che registrava la presenza di circa 30 nuclei familiari con 81 

assistiti e una media di 9 borse a settimana, si è passati a più di 50 nuclei familiari con 150 

assistiti e una media di 18 borse a settimana, 160 borse in tre mesi a cui si aggiungono le 

scatole distribuite dal Comune.  

La Caritas ha anche sostenuto iniziative varie, come la distribuzione delle uova di 

cioccolato per la Pasqua, l’assegnazione dei buoni per l’acquisto di farmaci, la 



segnalazione di famiglie per la distribuzione di piatti cucinati da ristoranti, raccolte nei 

supermercati. 

Dopo l’emergenza sarà necessario pensare all’accompagnamento delle persone, per farle 

ripartire in percorsi più organici, ad interventi mirati di sostegno alle famiglie con le 

cosiddette “Adozioni in vicinanza”.  

Don Giorgio Borroni, Direttore della Caritas Diocesana, propone due ipotesi di lavoro: il 

sostegno all’occupazione e il microcredito. Già da oggi dobbiamo immaginare, tenendo 

presente la peculiarità del nostro territorio, a modalità di intervento, a creazioni di reti e di 

alleanze per lavorare su queste due macroaree”. 
 
Don Giuseppe interviene ringraziando in particolare la sig.ra Loretta per il costante 
impegno di questi mesi e lo stile attento e discreto del servizio svolto. Valuta positivamente 
la sua proposta di “Adozioni in vicinanza” da perfezionare e diffondere. Comunica che 
verrà depositata sul Fondo di Solidarietà da parte delle parrocchie la somma di Euro 
10.000 (2.000 parrocchia Isole, 2.000 parrocchia Feriolo, 2.000 parrocchia Oltrefiume e 
4.000 parrocchia di Baveno). Davvero un grande segno di generosa partecipazione! 
Osserva come il lockdown abbia sconvolto tutta la Pastorale e come anche in queste 
prime settimane di riapertura le nostre chiese, nonostante la riduzione dei posti, non si 
stiano riempiendo. 
In generale, sembra cresciuta una disaffezione, che era già in atto, alla vita della 
comunità. 
Oltre alla riduzione nella presenza degli anziani e delle famiglie, si nota la totale assenza 
dei ragazzi. Ci si chiede come e quando potrà avviarsi la ripresa della catechesi dei 
ragazzi e come sarà possibile gestire i Sacramenti, sia quelli dell’iniziazione cristiana che i 
tanti matrimoni rimandati.  

 
2. LA FESTA PATRONALE DI BAVENO – 19/20/21 giugno 

Le norme della “Fase due” non ci permettono di festeggiare secondo la tradizione la Festa 
Patronale. In particolare, non avranno luogo il concerto del Corpo Musicale e l’aperitivo, 
così come si ritiene non opportuno organizzare la vendita delle tradizionali Fugascine. 
Le celebrazioni si svilupperanno nelle tre giornate. Venerdì 19, ricorrenza liturgica dei 
Santi Martiri Gervaso e Protaso, con la S. Messa comunitaria alla sera alle ore 20,30; 
sabato 20, 76° anniversario dell’eccidio dei Diciassette Martiri, con la S. Messa al Sacrario 
del cimitero e la S. Messa prefestiva; domenica 21, con la S. Messa solenne delle ore 
11,00, senza l’intervento della corale e con la celebrazione dei Secondi Vespri dei Martiri e 
la Benedizione Eucaristica alle ore 16,00. 
Don Giuseppe consegnerà in questa occasione a tutti i parrocchiani una bella immagine 
plasticata che ricorda la preghiera del Papa sul sagrato della Basilica di S. Pietro del 27 
marzo scorso. In questa occasione insieme al messaggio del parroco verrà pubblicato il 
bilancio, al termine del quale si annuncia il totale rifacimento della copertura della chiesa 
parrocchiale. Il Consiglio decide di promuovere in questa occasione una raccolta di offerte 
destinate a questo scopo. Verranno stampate delle buste apposite. 

 

3. INIZIATIVE ESTIVE… che fare? 

È sospesa la “Festa d’Estate” di Oltrefiume. Non sarà facile da parte del Comune 
organizzare negli spazi dell’Oratorio di Oltrefiume il Centro Estivo, in considerazione di 
norme molto restrittive. 



In sostituzione della Settimana Missionaria nel Battistero, si propone di allestire un 
Mercatino Missionario sotto i portici della Via Crucis nella serata di venerdì 14 agosto e 
nelle due giornate festive del 15 e 16 agosto. L’obiettivo verrà definito in seguito. Molte 
sono ormai le realtà a livello mondiale colpite dalla pandemia che aggrava ulteriormente la 
già difficile situazione di sottosviluppo. Si pensa ancora al Mozambico, ma anche 
all’Etiopia e al Brasile. La Caritas gestirà come sempre gli aspetti pratici e organizzativi. 

 

4. Il progetto di un Sito Web Parrocchiale 

Viene presentato il progetto di un sito web richiesto alla ditta JAM AREA di Verbania. 

Il progetto prevede varie fasi che richiedono anche la presenza di uno o più volontari che 
avranno accesso riservato al sito. Il costo preventivato è di 2450 Euro a cui si aggiungono 
le spese di manutenzione di 250 Euro annue. 

Alcuni consiglieri esprimono perplessità sul costo, in considerazione delle emergenze 
economiche di questo periodo di crisi, e propongono, in alternativa, l’iscrizione gratuita a 
Facebook. Si fa notare come la Caritas sia già in Facebook, ma per brevi comunicazioni e 
che questo social network abbia scopi ben diversi da un sito Internet. In particolare, si 
ricorda che lo scopo di un sito ufficiale delle Parrocchie Unite di Baveno è quello di 
sostituire, almeno in parte, la mancanza di un organo di informazione interparrocchiale 
quale è stato per 25 anni il “Quaderno”. 

Il Parroco non ritiene che il costo sia un motivo sufficiente per accantonare il progetto, ma 
ritiene fondamentale, prima ancora di dare avvio alla realizzazione, individuare persone 
con una competenza specifica e una disponibilità ad aggiornare periodicamente il sito. Si 
individuano già possibili operatori da contattare. 
 
Alle ore 22,30 circa il Consiglio ha termine con la recita dell’Ave Maria e di una preghiera 
di Papa Francesco. 
 
 

Il Segretario 
Pier Mario Locatelli 
 

 

 

Baveno, 09 - 06 - 2020 


